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- INSTRUCOES -

e A prova é constituida por 4 paginas e termina com a palavra FIM. Verifique o seu
exemplar e, caso encontre alguma anomalia, dirija-se ao professor vigilante nos pri-
meiros 15 minutos da mesma, pois qualquer reclamagao sobre defeito(s) de formatagao
e/ou de impressao que dificultem a leitura nao serd aceite depois deste periodo.

e As questoes de escolha multipla deverao ser respondidas no enunciado. As questoes dos
grupos 5, 6, 7, 8 e 9 deverao ser respondidas na folha de ponto. Todos os cabegalho
e todos os espacos reservados a sua identificacao deverao ser preenchidos com letra
legivel.

e Verifique no momento da entrega da(s) folha(s) de ponto se todas as péginas estao
rubricadas pelo vigilante. Caso necessite de mais do que uma folha de ponto, devera
numera-las no canto superior direito.

e Em hipdtese alguma serao aceites folhas de ponto dobradas ou danificadas, ou respostas
apresentadas em folhas de rascunho.

e Os telemoéveis deverao ser desligados durante toda a prova e os objectos pessoais dei-
xados em local proprio da sala de exame.

e Utilize uma letra legivel e nao use uma caneta de outra cor que nao seja o preto ou o
azul - as respostas a lapis nao serao consideradas.

e Nao é permitido o uso de maquina de calcular nem de elementos de consulta.

e Com excepcao das 4 questoes de escolha multipla, justifique cuidadosa e detalhada-
mente todos os calculos, raciocinios e afirmagoes que efetuar.

e O exame tem a duragao maxima de 2 horas e 30 minutos.

e Cada questao de escolha multipla tem a cotagao de 1 valor. Por cada questao incorreta
serd descontado % de valor. E considerada errada uma questao com mais de uma

resposta. A classificacdo minima destas 4 questoes de escolha multipla é de 0 valores.
Os restantes grupos de questoes tém as cotagoes seguintes:
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Questoes de escolha miultipla

Em cada questao de escolha miltipla sao apresentadas quatro opgoes, das quais uma, e sé6 uma,
obedece as condicoes pedidas. Indique-a marcando X no quadrado respectivo. Caso pretenda
anular alguma resposta, escreva “Anulado” junto a essa resposta e indique, se for caso disso, a

resposta que pretende que seja considerada.

1. O coeficiente de z° no desenvolvimento de (3z — 2)% é

[] a)23-35-(8> [] c)—25-33-<8)

2 5

D b) —2°.3°. (i) D d) nenhuma das opgdes anteriores

2. Considere a fungao f : [3] x [6] — [21] definida por f(n,m) = 5n + m. Tem-se que

D a) f nao é injetiva nem sobrejetiva D c) f é injetiva mas nao é sobrejetiva
[ ] b) f é sobrejetiva mas nao é injetiva [ ] d) f é bijetiva

3. Sejam a,p € N\ {0} com p niimero primo. Temos que

D a) mdc(p,a) = a se pla D c) mdc(p,a) = p

[ ] b) mdc(p,a) =1 se a é primo [ ] d) mde(p,a) =1sea <p

4. Qual dos seguintes naturais é inverso multiplicativo de 35 moédulo 47
[ ] a) 2 [ ] c) 4

D b) 3 D d) nenhuma das opgdes anteriores



RESPONDA AS QUESTOES SEGUINTES NA FOLHA DE PONTO

‘J ustifique todas as afirmacoes e apresente os calculos realizados para as obter. ‘

5. O Rodrigo tem 5 livros de Matematica, 3 livros de Fisica e 2 livros de Quimica, todos
diferentes. Querendo alinha-los numa tnica prateleira, em cada uma das seguintes situacoes
indique quantos alinhamentos diferentes consegue formar.

5.1) Nao existem restrigoes sobre a colocagao dos livros.
5.2) Livros de uma mesma disciplina ficam juntos.

5.3) Os dois livros de Quimica nao ficam juntos.
6. Usando o algoritmo de Euclides, calcule mdc(272,119).
7. Mostre, usando a convolucao de Vandermonde, que
i n\’ _(2n
k)] \n
k=0
8. Considere n? —n, n € N.
8.1) Prove, por indugdo matemética, que
2|n*—n, VneN

8.2) Mostre que nao é verdade que, para todo a € N\ {0}, se tem

a|n*—n VnelN

9. Considere a relacao de recorréncia dada pela férmula de recorréncia
T, = 10,1 — 212, 9, n>2

e pelas condigoes iniciais
Ty = 0 e T = 4.

9.1) Indique o polinémio caracteristico da férmula de recorréncia acima e calcule as suas
raizes.

9.2) Denotando por (a,) a sucessao solucao da relacao de recorréncia acima, determine o
seu termo geral.

9.3) Prove que para qualquer n € N\ {0} se tem que mdc(a,,3) = 1.



FORMULARIO

Lei de Pascal
n\ [(n-— 1 L n—1
k) k k—1
Lei da Simetria
ny n
k) \n—k
Revisao trinomial
n l _(n\(n— k
1J\k) \k)J\l—k
Foérmula da extraccao
n\ _n(n-— 1
k)] k\k-1
Teorema binomial

zn: (Z) 'y = (z y)

k=0

Adicgao paralela

Z”: (r—i—k) B (r+n+1>
k B n

k=0

Adicao do indice superior

i kN (n+1

= \m S \m+1

Adicao alternada do indice inferior

£

k=0

Convolucao de Vandermonde

zn: r S _[(r+s
k)\n—Fk) n

k=0
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